

上世纪90年代初期,美国和前苏联的一些学者曾运用遥感等现代化的技术手段在沙尘暴频繁发生的中亚地区从地面和高空对沙尘暴的形成、发展、和降尘过程持续跟踪观测,他们的合作研究结果使人们对沙尘暴的发展过程有了进一步的认识。一般来说,风尘暴的形成离不开强风、干燥的气候、气温变化,以及植被破坏等因素。北京上风地区的春天通常少雨,在持续干旱的情况下,如遇大风天气就有可能形成沙尘暴。

现在大家都很关注雾霾的治理。我们在长期观察和研究中发现十多年来沙尘暴研究和治理的经验教训对于我们今天分析雾霾治理会很有帮助。所以我们先来简要回顾沙尘暴治理的认识过程,分析几个常见问题:这几年北京的沙尘天气为什么少了?是不是三北防护林起了作用?沙尘暴到底能不能被制止?帮我们从更为宽广的视角来看待环境经济分析问题的思路。接下来我们通过环境经济学常用的抽样调查方法来看看北京居民如何评价政府改善空气质量所做的努力。然后,我们再来分析北京雾霾和PM2.5的现状和变化趋势。

一、沙尘暴治理研究

【沙尘暴的负外部性】

今年2月24日,韩国和朝鲜遭遇到了五年来最严重的沙尘天气。根据当地媒体报道,首尔的PM10达到1000微克,是2009年以来颗粒物污染最严重的的一天。朝鲜媒体报道,平壤街头许多行人都带上了口罩。据说这次沙尘天气是从蒙古国刮过来的,途经我国,到达韩国和朝鲜。这次沙尘暴发生在我们的春节假期当中,对我国的影响并不很大,只是在内蒙和辽宁的部分地区出现数小时沙尘天气。

“根据最新的天气预报,整个甘肃西部地区今天会伴随大风出现沙尘天气,明天这股气流会在东移过程中逐渐减弱,不会影响到北京。”沙尘暴一旦刮到北京,媒体和各方面都会非常重视,但过后很快就会淡忘了。其实每年沙尘暴都有可能随着强大的气流重返北京。

大约在30年前,一个偶然的机会使我参与到沙尘暴治理的学术研究之中。当时我在河北农大任教,受到河北省农垦局之邀,到地处内蒙古高原的坝上地区和当地科研人员一起研究如何减少土壤的风蚀。历史上坝上地区曾经是一片“风吹草低见牛羊”的自然景观。然而随着上个世纪该地区人口的迅速增长,特别是在“以粮为纲”的年代,草场被大量开垦,用于种植农作物——草原上的多年形成的牧草对于地表起着重要的保护作用,使由大量细小颗粒构成的表土免受强风的侵袭。一旦开垦,土地失去了牧草的保护,具有生产能力的表层土便“随风而去”,剩下的表层土保水保肥能力差,不再具有经济利用价值,成为典型的沙漠化土地。因此,我们当时认为坝上沙尘暴频繁发生的主要原因就是内蒙古高原的过度开垦。

上世纪90年代初期,美国和前苏联的一些学者曾运用遥感等现代化的技术手段在沙尘暴频繁发生的中亚地区从地面和高空对沙尘暴的形成、发展、和降尘过程持续跟踪观测,他们的合作研究结果使人们对沙尘暴的发展过程有了进一步的认识。一般来说,风尘暴的形成离不开强风、干燥的气候、气温变化,以及植被破坏等因素。北京上风地区的春天通常少雨,在持续干旱的情况下,如遇大风天气就有可能形成沙尘暴。

从经济学角度看,沙尘暴是一个典型的负外部效应问题。沙尘暴不但在源头地区侵蚀表土,导致农作物产量的下降,而且随风在所到之处造成空气地面环境的沙尘污染,影响能见度和居民的健康。沙尘降落到京城,虽然只是一两天的事,然而要清除这些沙尘就不那么容易了。这些细微的土壤颗粒遍布大街小巷、室内室外、植物丛中,一有机会,又会再次随风飘舞。特别是京城的机动车越来越多,交通日渐繁忙,提供了土尘再次污染的条件。这种尘土的过程虽然不像沙尘暴发生时那样容易被人们关注,却也足以抬高北京空气污染指数,使其成为世界上空气颗粒物污染最严重的大都市之一。

根据联合国全球监测系统80年代中期的观测,北京市大气中平均悬浮颗粒物总量约为每立方米400微克,四倍于世界卫生组

从沙尘暴到雾霾——我国空气污染治理的观察与反思

■胡大源 北京大学国家发展研究院副院长、教授



织当时制订的正常标准的上限(约为90微克/立方米)。我国环境研究人员发现北京冬春季的沙尘污染与煤烟污染同样可观。这种污染并不局限于北京,对上世纪80年代中国北方若干主要城市的平均估算表明,沙尘约占空气中颗粒物污染总量的40%—60%。

【沙尘暴的治理】

北京风沙源综合治理是全国防沙治沙工作重点。由林业部门牵头防沙治沙,2001至2010年国家投入60多亿元。此后,国家发改委通过了京津风沙源治理二期工程计划,建设期为2013—2022年,总投资达877.92亿元。

要治理沙尘暴就要确认沙尘的来源,然而,各部门对于沙尘源的看法大相径庭。林业部门关注沙漠治理,水利部门认为沙尘暴来源于退化草原区,气象部门则强调沙尘暴来源于境外,农业部门认为主要来源于退化的沙化草原和裸露的耕地。各部门提出的治理途径也各不相同,林业部门主张营造防护林,农业部门强调是草原的保护,水利部是强调水土保持,气象局热衷沙尘天气预报,环保部门关注的是空气中的颗粒物。

为了控制沙尘暴的危害,有关部门在内蒙古高原曾大量投资营造防护林带,形成颇为壮观的“绿色长城”。然而关于风蚀的观测研究表明,防护林带的实际保护距离仅限于树高的20倍,对于树高不足10米的坝上防护林带,其保护作用难以超过林带后面200米的地面。因此,人们很难指望两条防护林带就能在一望无际的内蒙古高原上束缚住铺天盖地的沙尘暴。事实上,北京地区沙尘暴出现次数的多少在很大程度取决于大风次数和风的强度,尤其取决于每年4、5月间上风地区地表解冻、春耕时节的大风次数。在此期间若上风地区出现大范围干旱天气,则会进一步增大沙尘暴出现的机率。

要想使治理沙尘暴的巨额投资取得成效,就要弄清规律并按规律办事。不按规律办事,早晚要为违反规律付出代价。2005年北京沙尘天气较少,春季空气质量得到改善,于是就有人认为沙尘暴被控制住了。2006年春季,内蒙古高原先后发生了7次大规模沙尘暴。4月16—18日,已是北方出现的第10次沙尘天气过程。北京气象部门说降沙量达33万吨。这个沙尘降清理起来并非易事,细小的颗粒到处散落,短期内难以清除。

【沙尘暴的变化趋势】

对于沙尘暴的变化趋势,一个合情合理的看法是:“由于人为因素的作用,沙漠化的发展是一个恶性循环过程。随着土地沙漠化的大面积扩展和程度的逐渐加剧,作为沙漠化主要标志和突发事件的沙尘暴的强度也在不断加大”。

2000年,国家环保局长在中科院创新论坛上谈到沙尘暴发生的频繁程度时说:50年代是每3.4年一次,60年代、70年代是每两年一次,到90年代每年一次,2000年一年就发生了10次。这种说法的准确性很快受到质疑,中科院沙漠化过程及其治理研究专家认为:“从有关统计资料来看,近五十年来我国北方地区沙尘暴年均发生次数呈逐渐增加之势,50年代共发生过5次,60年代为8次,70年代13次,80年代发生过14次,而90年代至2000年初已发生过20多次,并且波及的范围愈来愈广,造成的损失愈来愈重”(新

华网兰州2001年2月1日,记者韩传号 莺琛)。与此同时,中科院钱正安教授提出截然不同看法,认为自50~90年代,我国北方沙尘暴频数呈波动减少之势。

沙尘暴比以前多了还是少了?周自江、王锡稳、牛若芸利用1954至2000年中国681个站的气象实测资料,分析了近47年我国沙尘暴和扬沙天气的时空分布特征。结果表明:“除青海、内蒙古和新疆的小部分地区沙尘暴和扬沙日数呈增长趋势外,我国北方大部分地区沙尘暴和扬沙日数在减少”。曾庆存教授带领的研究团队在分析我国北方沙尘区1961至2003年165个站的气象记录的基础上绘制出三幅图表,令人信服地展示:自上世纪60年代以来,无论是沙尘暴、扬沙,还是浮尘天气,其频数均呈下降趋势。

应该怎样来看待沙尘暴发生频数的下降趋势呢?在理论上讲,草原开垦等人为因素确实会造成土壤沙化,从而加剧沙尘暴的危害。但是,沙尘暴的发生是多因素共同作用的结果,与自然界中能量巨大的气象因素相比,人为活动的影响并不是决定性的。钱正安等学者认为,土地荒漠化只是沙尘暴形成的一个重要因素,真正让沙尘天气增多或减少的决定因素是大气环流的变化。

看来单凭印象和常理做出判断是靠不住的,对于重大决策还是需要做深入细致的调查研究,才能通过观察现象之间的联系来把握事物内在的规律。2007年,原中国气象局局长秦大河先生曾谈到:按照自然界的规律,沙尘暴不可能被制止。由于我国是在最大的大陆和最大的海洋之间的季风天气,许多北方城市处于干旱沙漠化地区的下风区,即便没有人为活动空气中的细颗粒物浓度也会比南方城市高,北方城市细颗粒物的本底值约60~80微克。南方城市约在30~40微克。欧美主要发达国家得天独厚,自然条件较好,本底值在10~20微克左右。

二、外在负效应评价研究

【北京居民住户抽样调查】

沙尘天气在下风地区造成的空气颗粒物污染是典型的外在负效应问题。沙尘污染的不利影响包括:危害呼吸道健康,污染室内外环境,降低能见度,影响市容和交通,损害北京的国际形象。本世纪初的研究成果表明,在我国若干主要城市,影响健康的空气污染物依次为:可吸入颗粒物、二氧化硫、氮氧化物。

那么,进一步改善空气质量,给北京市居民究竟能带来多少收益?带着这个问题,北京大学中国经济研究中心在1996年至2005年的十年间,先后完成了三次北京市居民问卷调查。通过调查北京市居民为控制颗粒物污染的支付意愿,评估了北京市空气质量改善的经济价值。三次调查均采取分层随机抽样的方法和入户调查的方式,由经过培训的北大研究生和本科生担任调查员,在北京城近郊区走访了数千户北京居民,该地区集中了北京市80%以上的城市人口及2/3的工业产值,燃煤量大,机动车出行密集,空气污染比较严重。

从1996年到2005年,我们进行的三次北京居民住户抽样调查中都应用了CV直接调查法,在问卷中采用开放性问题来直接询问北京居民对于降低颗粒物污染的支付意

愿:“北京市空气中颗粒物(煤烟、粉尘等)含量居世界各大城市前列,为改善北京地区的空气质量,多年来有关部门一直在为减少煤烟污染做努力,并通过北京上风地区的植树造林来降低北京风沙污染。市有关部门正在考虑通过天然气进京工程来进一步改善北京的空气质量。如果可以将北京空气中颗粒物污染含量降低一半,您的家庭每年最多愿意支付____元?”。

从三次入户调查得到的数据来看,对于空气改善的支付意愿逐渐提高,每户北京居民的年平均支付意愿从1996年的157元增长到2005年的223元。北京城近郊区当时居民约为220万户,如果按最近一期的调查结果进行估计,北京居民年平均支付意愿的总和将超过4.9亿元,而陕京输气管道建设一期工程投资约33亿元。相比之下,这项工程除气费以外的环境收益约七年可以超过输气管道建设投资。因此,天然气进京工程具有非常好的成本效益比。但是研究结果得出后并没有成为相关决策的依据。这种国外常见的成本效益分析方法尚未成为我国重大问题科学决策过程中的必要组成部分。

【北京机动车保有量增长的预测】

根据2000年的北京居民调查结果中的购车意愿进行推算,然后了解五年间北京机动车销售的实际情况,对比分析表明,购车意愿和实际购买的总数都在60万左右,误差很小。但是在2005年调查显示,私家车购买意愿迅速上涨,北京居民的购车行为发生了很大的变化。

根据2005年的北京居民调查结果中的购车意愿,我们推算接下来四五年间北京会增加86万辆车,实际情况是2005至2006年北京机动车平均每年增长18万辆,若继续按照这个数量推算5年约为90万辆,相差并不多。然而2007年以后北京购车条件放宽,常住人口也可以购车,机动车购买出现突飞猛进:2007年25万,2008年38万辆,2009年51万辆,2010年75万辆。对于预测,再好的数学模型也会有局限性,在理论上我们经常假设数学模型的参数是不变的,但是在现实世界,随着改革开放的不断深化,许多经济分析或预测模型的参数都会发生变化,从而导致模型结果出现严重的偏差。模型也要与时俱进,不断学习适应新情况,才会有生命力。

【CCTV中国经济生活大调查】

CCTV中国经济生活大调查是从2006年开始的,在国家统计局的指导下,每年年底以随机抽样的方式通过中国邮政集团负责投递,对全国10万人做问卷调查。最近这次调查是去年年底进行的,今年2月完成数据录入和统计分析。经济生活大调查关注民生话题,每年都会根据百姓关注的热点在问卷中设一些新问题,最近这次调查问卷中的新问题包括环境污染问题和交通出行方式与通勤时间等。

从调查结果来看,百姓最关心的还是空气质量,接下来是自来水质量、城市绿化、垃圾清运等生态环境问题。根据调查结果制作成地图,可以清楚地看到民众希望优先改善空气质量呼声最高的地区是华北外加辽宁,与这几年的环境部门的空气质量检测结果是一致的。再来看看美国宇航局通过遥感技术制作的2008—2010年我国PM2.5浓度分布图,尽管仍存在水汽和天空云量等技术问题,但基本上和经济生活大调查得出的结果相差不大,符合民众的感受。

2011年10月,美国驻华大使馆在网上公布了他们在北京等城市所做的PM2.5监测结果,认为北京的空气有害,媒体竞相报道。次年3月,我国环保部长谈及此事时说PM2.5是老问题,不是新问题,更不是新发现,劝媒体不要大惊小怪。既然是老问题,那么为什么民众不了解真实情况?从依法治国的角度考虑,民众应该有这个知情权。北京的空气质量到底怎样?这些年发生了哪些变化?

根据联合国全球环境监测系统的观测数据,1980—1984年北京年平均颗粒物浓度是399微克/立方米,远远超过当时世界卫生组织的建议的60—90微克/立方米的年平均标准。在20世纪80年代至90年代,北京曾是世界上悬浮颗粒物污染最严重的大城市之一。当时科威特、新德里悬浮颗粒物污染程度比北京更高,这与自然地理环境和经济发展

水平有关。发达国家的大城市,如纽约、东京、哥本哈根、法兰克福等基本达标。当时北京每年约有3/4的天数处于颗粒物污染超标状态。其实像我们这个年龄段的人就是从那种环境中生存下来的。90年代北京的空气颗粒物污染程度即便和东京70—80年代相比,也要高出8倍。

长期以来,我国环境和资源统计数据的公开程度较低,在一定程度上不利于学术界对环境和资源问题的深入分析和充分讨论。与定期发布的经济统计数据相比,环境和资源数据的可靠性也更差一些。以1993和2001年两次申办奥运会为契机,经过多方努力,北京空气污染物排放量不断降低,颗粒物年平均浓度得到持续改善。但政府主管部门有关生态环境的信息公开化程度较低,民众对政府各项改善环境措施的认同度也相应较低。

三、雾霾与空气颗粒物污染治理

【北京空气质量变好了?还是变坏了?】

根据前些年环境监测学术讨论会上提交的论文,1982—1997年全国总悬浮颗粒物从729微克/立方米下降到了291微克/立方米。北方城市由950微克/立方米降低到381微克/立方米。环境监测信息若及时公开出来,不但有利于民众和媒体了解我国城市空气质量的不断改善,配合各项措施的实施,而且可以在很大程度上降低特殊天气引发民众恐慌的概率。

北京空气质量评价不单单是测量指标的问题,还与公众的感受、信任和信息传递途径有关。准确评价北京空气质量涉及到概念、现状、变化趋势、影响因素、成分和来源,危害和标准,目前许多问题仍处于研究探讨过程中。发达国家已观察和研究了几十年,它们取得的经验是否可以照搬,直接用于发展中国家仍有待检验。

怎样看待雾霾?长期研究空气颗粒物控制的环境专家白志鹏教授认为国内外对霾的认识没有十分确切统一的说法。霾是从Haze翻译过来的,Haze的本义是指空气中气溶胶对能见度的影响,但气溶胶有些成分是纯粹的自然现象,并非有害。而我们需要表述人为空气污染带来的不利影响,姑且借“霾”字一用。霾在古汉中就用到过,“风而雨土曰霾”,讲的就是现在的扬沙、扬尘,的确不是什么新问题。将西方科学知识引入中国的意大利传教士利玛窦,400多年前就对当时的北京到处都落满尘埃感触颇深。

世界气象组织对霾的定义是能见度降到5公里之内,相对湿度低于80%。空气湿度在95%以上叫雾,中间这段称为灰霾或薄雾。但薄雾对公众的危害程度到底有多大,仍在研究过程中。谈霾色变是否会造成民众不必要的恐慌?

气象观测经验丰富的吴兑教授根据从上世纪50年代以来的气象数据整理出北京雾霾出现天数的长期变化图,霾日与轻雾日相比变化幅度要大得多,上世纪50到60年代天数下降,60年代后期最少,此后回升;上世纪80至90年代,是霾出现天数的高发期;从本世纪开始持续下降,在2010年前后形成低谷。这与许多人的印象未必一致。

印象的形成是人们长期生活感受的积累。对于空气质量的感受,通常来自能见度的变化。根据国家气象信息中心余子、中国环境监测总站孟晓艳和张欣的研究成果,1980—2012年北京各气象台站的能见度变化趋势并不完全相同。城区基本上持平,北京观象台、朝阳、丰台站的能见度都呈改善态势,只有海淀和石景山能见度有所下降。总的来看,北京地区的能见度是有升有降,升降多降少。从不同季节来看,除了夏季下降外,春秋冬三季能见度均在上升。

为什么很多人会认为现在的北京能见度越来越差呢?蓝天远不如雾霾更容易引起媒体和公众的关注,从而给人们留下生动深刻的印象。哈佛心理学教授Bazerman的研究表明:现实生活中的许多决策都会受到信息生动性的影响。人们常会根据自己记忆某一事件发生情况来推断这一事件的普遍性,从而造成经验判断偏差。

(下转04版)

美国生态旅游地产发展借鉴

■约翰·凯·史密斯博士 美国商务部产业投资局首席顾问

(上接02版)

现在,美国的IWPRH的开发商和投资者从环保主义出发,期望更多的旅游者考虑开车出游度假,而不是乘坐飞机与列车,他们正在将目标从航空和铁路的远程旅游市场,转向关注于其酒店200英里范围内的“后院”市场。而从整个酒店业的市场表现显示,这些主要以周末或假期开车出游的家庭为目标客户的区域度假酒店,其市场表现已经远远超过了那些航空旅游市场的酒店。目前,IWPRH

的开发商正关注在新的生态与环保娱乐市场上建造新的酒店,而一些现有酒店的业主也正在考虑安装30英尺~50英尺高的新型IWP系统,包括高空滑水道、漂流河、活动池、儿童池和成人SPA等。IWP正在成为日益流行的现象,一些专家甚至认为,美国的IWP将会像酒店的免费早餐一样平常。

五、鼓励外商投资发展

在发展生态旅游地产及其环保产业方面,

美国联邦政府与各州政府都制定了一系列鼓励措施促进外商在美投资,包括税收补助、减免税和提供优惠的基础设施服务等。另外,美国有众多政府机构致力于促进和鼓励外资在美进行生态旅游地产投资,这些机构有美国旅游局(ATB)、美国旅游产业协会(TIAU)和美国商务部产业投资局(IDOMC)。IDOMC主要负责吸引和协助外商在美直接投资,为寻求在美投资创业的外国公司提供信息及其他相关服务。例如,近来中国投资者开始以大手笔高速度进军美国旅游地产:其中有中国

泽信控股集团将投资15亿美元,开发加州奥克兰市的“布鲁克林盆地”旅游地产综合项目;根据规划,该项目占地65英亩,将跨越8至10年把码头改造为滨水生态休闲区,预计建造3100套度假住宅,包括区内绿化建设、湿地恢复、零售物业和旅游休闲空间、公园等公共建筑。还有大连万达集团正在计划,在曼哈顿以绿地投资形式建造一个全新的豪华酒店及其生态配套的旅游休闲物业。中国鑫苑置业旗下的美国公司,最近成功地以5420万美元竞得纽约威廉斯堡8547平方米土地的

开发权,是中国地产商第一次独立在美国开发生态旅游休闲物业项目,引起彭博社、华尔街日报等众多媒体关注。

(王志成/译,译自美国杂志《产业投资》2015年第4期)(完)

